

刘宁徐令义到卫辉市辉县市调研时强调

一体推进学查改抓实学习教育后续工作

以作风建设新成效开创高质量发展新局面

本报讯(《河南日报》记者 刘婵 张笑闻)8月19日,省委书记刘宁、深入贯彻中央八项规定精神学习教育中央第二指导组组长徐令义到新乡市卫辉市、辉县市,调研产业发展、基层治理、水电建设、文旅融合和学习教育开展等情况。

位于卫辉市的河南银金达控股集团有限公司业务覆盖功能性薄膜、聚酯循环利用等领域,拥有多项技术专利,产品远销海内外。刘宁、徐令义察看智能生产车间,希望企业坚定发展信心,做深做细产品精深加工,形成全链条覆盖、多场景应用,打造绿色低碳的循环经济模式,推动内外贸一体化发展。他们叮嘱当地负责同志,要持续开展“学查改、以企观

政服务企业大走访活动”,帮助企业破解发展瓶颈,确保惠企政策落到实处,优化营商环境,强化要素保障,支持民营企业民营经济健康发展。在孙杏村镇杨大屯村,刘宁、徐令义与基层干部群众深入交流,了解“三通一规范”模式运营情况,强调要不断创新党建工作载体,提升基层治理精度温度,深化整治群众身边不正之风和腐败问题,充分调动群众参与乡村建设积极性,大力传承麦秸杆画等非遗文化,带动百姓增收致富。

位于辉县市的九峰山抽水蓄能电站,是河南省在建装机规模最大的抽水蓄能电站。刘宁、徐令义详细了解项目建设情况,强调要充分利用高水头高落差优

势,科学组织施工,强化安全生产管理,动态优化方案,力争早日投产使用,提升新能源消纳能力,着力构建清洁能源体系。上八里镇属太行深山区,一条挂壁公路彰显了当地人“不认天命战天斗地,不等不靠凿洞开路,百折不挠永不罢休”的奋斗精神。刘宁、徐令义询问学习教育专项行动开展、乡村旅游发展情况,对镇村干部在“学查改,促进乡村全面振兴,推动农业强省建设”行动中深入一线解决问题,进一步挖掘文旅资源助力镇域经济发展的做法表示肯定,指出要深入践行绿水青山就是金山银山理念,将生态保护与乡村振兴结合起来,深化文旅融合发展,打造文旅支柱产业,走出一条生态美、产业兴、百

姓富的绿色发展之路。

学习教育开展以来,新乡市全面开展学查改系列专项行动,坚持学中查、查中改、改中学,以作风之变助推发展之变。调研中,刘宁、徐令义听取卫辉市、辉县市经济社会发展及学习教育开展情况汇报,强调要深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神,按照省委十一届九次全会部署,持续开展学查改系列专项行动,推动认识再深化、责任再强化、措施再实化,扎实做好整改整治和建章立制工作,系统梳理一批好做法好经验,确保学习教育后续工作一抓到底、取得实效。

王刚、陈星参加。

再优化

个人养老金领取情形调整
9月1日起实施

□新华社记者 张晓洁

人力资源社会保障部等5部门8月19日对外发布《关于领取个人养老金有关问题的通知》,进一步丰富个人养老金领取情形,明确具体操作办法,自9月1日起开始实施。

我国个人养老金制度于2022年11月在全国部分城市先行实施,2024年年底推广至全国。此次通知对个人养老金领取的相关政策作了适当调整和改进,就是要满足广大参与者对领取个人养老金的多样化需求,增强个人养老金制度的灵活性。

新增领取情形——

在原有政策规定达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国(境)定居等条件的基础上,通知新增可以领取个人养老金的3种情形。

一是申请之日前12个月内,本人(或配偶、未成年子女)发生的与基本医保相关的医药费用支出,扣除医保报销后个人负担(指医保目录范围内的自付部分)累计超过本省(自治区、直辖市)上一年度居民人均可支配收入。二是申请之日前2年内领取失业保险金累计达到12个月。三是正在领取城乡最低生活保障金。

其中,第一种情形意味着,对患重大疾病的个人及其家庭来说,在急需用钱治病时可提前动用储备的个人养老金账户余额资金,解燃眉之急。

“这使得传统意义上只能应对老年收入风险的养老金制度,可以进一步发挥缓解参保人及其家庭疾病费用负担的功能,成为基本医疗保障制度的重要补充。”中国人民大学劳动人事学院教授鲁全说,从这个意义上看,此次个人养老金领取情形的调整,是积极探索社会保障项目协同、功能丰富的创新之举。

申请渠道更加多样——

在通过个人养老金资金账户开户银行申请领取的基础上,通知增加国家社会保险公

共服务平台、电子社保卡、掌上12333APP等全国统一线上服务入口,参加人当前基本养老保险关系所在地社会保险经办机构2类申请渠道。

鲁全认为,这一改革举措可方便群众通过多个渠道申领个人养老金,提高服务便利化程度,有利于提高参保群众的满意度。

不同于国家法定的基本养老保险,个人养老金作为一种补充养老金制度,参加人领取个人养老金提出申请由社保经办机构核实,对核实通过的,由个人养老金资金账户开户银行代扣代缴个人所得税后,将资金划转至本人社会保障卡银行账户。

对此,中国社会保障学会副会长金维刚分析:“个人养老金由个人依法自愿参加并缴费,实行完全积累,并通过市场化投资努力实现保值增值,作为个人为自己未来退休或年老后提前进行养老金融储备。国家对个人养老金实施税收递延的优惠政策,即在向个人养老金账户缴存资金和投资过程中获得的投资收益暂不缴纳个人所得税,在最终领取个人养老金时按国家规定的个人所得税最低一档税率缴税。”

不少百姓关心,提前领取个人养老金后,还可以继续缴存资金吗?

根据通知,除达到领取基本养老金年龄外,参加人达到其他条件领取个人养老金的,可以根据经济条件等情况,继续向本人个人养老金资金账户缴费,增加养老积累。这时,信息平台会将个人养老金账户重新变更为缴存状态。

据了解,各地人力资源社会保障部门将按要求完成与信息平台的对接,做好领取个人养老金的管理工作,加强与医保、民政等部门的信息共享,充分利用可获取的跨业务、跨层级数据,优化经办系统功能,为参加人领取个人养老金提供便捷服务。

新华社北京8月19日电

@大学新生

这些资助政策
助力圆梦

近日,大学录取通知书陆续派送,莘莘学子即将奔赴心仪的高校。部分家庭经济困难学生能否顺利入学、安心入学,备受关注。

8月14日,记者从河南省学生资助中心了解到,我省学生资助政策简介和一张《河南省家庭经济困难学生认定申请表》已随录取通知书一同寄到河南新生手中,国家和我省在高等教育本专科阶段建立起国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、国家助学贷款等多种有机结合的高校学生资助政策体系,可助力学子逐梦大学。

“随录取通知书寄发的《河南省家庭经济困难学生认定申请表》不用盖章,但需要个人承诺并签字,希望学生诚实守信、如实填写。”该中心工作人员介绍,如果学生属于特殊困难群体,可将相关证件复印件带到学校,方便入学后申请资助。

哪些属于特殊困难群体?根据政策,涵盖脱贫家庭学生(原建档立卡)、脱贫不稳定家庭学生(原建档立卡)、边缘易致贫家庭学生、突发严重困难家庭学生、城乡低保学生、低保边缘人口、特困救助学生、支出型困难家庭学生、其他低收入家庭、孤儿学生、事实无人抚养儿童、残疾学生等12大类。

可申请哪些资助?我省在高等教育阶段主要有12种资助方式,对家庭经济困难新生在入学前、入学时和入学后进行全覆盖保障。

入学前不用愁。作为资助家庭经济困难学生的主要渠道,国家助学贷款包括高校国家助学贷款和生源地信用助学贷款,本专科学生每人每年最高不超过2万元,研究生不超过2.5万元。目前,我省2025年生源地信用助学贷款业务正在受理中,将于9月15日结束。

同时,中央专项彩票公益金教育助学项目滋蕙计划可为家庭经济困难新生一次性补助从家庭所在地到被录取院校之间的交通费和入学后短期生活费。

入学时,全国高校都会开通新生入学“绿色通道”,如果还没筹齐学费、住宿费,可通过“绿色通道”先办理入学手续。

入学后,根据具体情况开展家庭经济困难学生认定,采取不同措施给予资助,陪伴学生完成学业。比如,国家奖学金每年奖励12万名,每生每年1万元;国家励志奖学金奖励对象为品学兼优的家庭经济困难全日制本专科在校生,每生每年6000元;国家助学金资助对象为家庭经济困难全日制本专科生,平均资助标准为每生每年3700元;勤工助学和校内资助也可提供帮助。

此外,还有师范生公费教育及中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划、服役高等学校学生国家教育资助、免费定向本科医学生教育、河南省大学生村医订单定向免费培养计划等多种方式可供新生选择。

据《河南日报》